

小区改造“无缝对接”提升生活质量

□戴卫民 陈命荣

热点快评

14日,北濠桥新村54号楼屋顶违建的修补工程紧锣密鼓地进行。居民们发现:与往年城管部门统一拆违后、施工方再进场的工作流程不同,今年违章建筑由施工单位全权负责拆违,拆一幢便修补一幢。(3月17日《南通日报》)

近年来,随着经济建设的迅速发展,城乡居民住房条件得到很大改善。但是,仍有一些城镇老旧小区存在“四老一差”的现象,即街老、院老、房老、设施老,生活环境差,给老旧小区居民带来了许多烦心事,这种情况也成为城市管理的“老大难”。因此,加快推进城镇老旧小区改造,改善居民居住条件,构建共享共治社区治理

体系,让人民群众生活更方便、更舒心、更美好,不仅是推动经济复苏与增长的“助推器”,是扩大内需、建立内循环的重要举措,是经济发展到一定水平提出的新命题,而且是建立现代化社区居民生活服务体系的“必答题”。

小区改造“无缝对接”,是当前“稳投资”“稳就业”的重要内容。水电气供应管道老旧、缺电梯、公共服务缺位的老旧小区,通过全面改造,成为水电气供应管道通畅、适老适残改造到位、公共服务设施完善的新型社区,提高居民居住质量,具有投资少、见效快的特点,是当前“稳投资”的重要内容。而老旧小区改造建设的过程,就是扩大建筑维修就业的过程,是当前扩大城乡就业的重要渠道。老旧小区一旦完工,将大大提高社区的管理服务水平,这就需要一批从事社区服务的人员加入,扩大社区就业成为当前和今后“稳

就业”不可或缺的途径。

小区改造“无缝对接”,可以极大地提高老年人生活质量。在人口老龄化日益提高的背景下,居住条件如何方便老人出行和就近得到养老服务,是提高居住质量的应有之义。国家已经提出并实施《“健康中国2030”规划纲要》,按照健康要求改善城镇老旧小区居住质量,所包含的内容更宽泛。随着老旧小区改造工作的加快推进,老旧小区改造已变成了系统化改造,提升老旧小区居民生活质量的社会工程,最终建成现代化社区居民生活服务体系,建立党建引领、居委会落实、社会组织和居民共同参与的“共建共治共享”的社区组织治理体系,有助于建立健全社区居民社会保障服务体系。通过老旧小区改造,将包括社区养老、医疗、生育等社会保障服务内容纳入统一规划的服务体系建设中,统

筹考虑,统一建设,提高效率。在老旧小区充分利用原来留下来仍可使用的公共资源,或划出适当区域建设居民文化健身活动场所,丰富社区居民特别是老年人的文化体育生活。社区便民服务涉及范围广,通过借助现代信息化、智能化技术,建立社区服务网络,为需要帮助的老人、儿童、残疾人等对象提供所需的应急服务,同时培养专业化社区服务队伍,推动社区服务业产业化发展,在建成现代化社区居民生活服务体系中实现创新。

总之,通过小区改造,不仅要在面貌上焕然一新,而且要在指导思想上坚持以群众满意为出发点和落脚点,充分吸收群众合理化意见,以改造设计的“最大公约数”,画好支持改造的“最大同心圆”,使老旧小区实现“华丽转身”,蜕变为信息化、智能化、便利化、环境优美的现代化社区,让老旧小区居民有更大的获得感和幸福感。

有话直说

农业现代化是乡村振兴的关键

□董连治

确保重要农产品特别是粮食供给,是实施乡村振兴战略的首要任务。应把提高农业综合生产能力放在更加突出的位置。怎样提高农业综合生产能力?强化农业现代化建设是必由之路,也是实现乡村振兴的关键所在。而农业现代化建设的主要路径是实现农产品的良种化、农田的标准地化、农活的机械化、农民的新型化。

要确保农产品特别粮食供给,必须从农产品的种苗良种化抓起。种苗的良种化不仅能提升农产品质量和产量,而且能确保农产品的安全。“天下粮仓”从根本上稳住了“三农”,稳定了社会。所有农业科技工作者都要以“大国英模”袁隆平为榜样,千方百计、竭尽全力研发农产品的优良种苗,造福于民。

农业生产是露天工厂,受自然灾害的影响最大。如何减少和降低自然灾害对农业生产带来的损失,唯一的办法就是打造高标准农田,在任何时候都能确保农田能灌能排、畅通无阻,做到旱涝保收。打造高标准农田,需要土地连片,采取各种措施,比如把土地流转给种植大户或家庭农场等。建设高标准农田需要资金投入,金融

部门要担起金融支撑的责任,创新“三农”金融产品,用于乡村振兴,另外还可以通过村企结对帮扶企业提供资金,换取村民提供的粮食和农副果蔬产品,合作共赢。

解决农村劳动力严重不足问题的根本出路在于农业机械化。过去以人工为主的耕地、播种、培管、施肥、喷药等一系列农活都可以由各种农业机械操作来替代。连施肥、喷药还用上了无人智能机空中操作,极大地提高了农业生产效率。

农业实现现代化的关键还在农民的新型化。农民新型化主要包括新生代有志于乡村振兴的大学生、职业农民、农场主、种养大户、农民经纪人、农机操作手、农业科技人员等。要通过农业现代化促进乡村振兴,使希望的田野成为年轻人大有作为的天地,把农村建设成为令人向往的充满希望的美丽乡村。因此,农民新型化是实现农业兴旺、农村繁荣、农民富裕的关键。

只有狠抓农产品良种化、农田标准化、农活机械化、农民新型化,才能实现农业现代化,促进乡村振兴,走上城乡一体、共同致富的金光大道。



陶小莫绘制

疫情防控不能走过场

□廖卫芳

近日,市、区两级相关部门督查发现,位于沿河路31号的吉客盛超市落实测温、查码等措施不到位,对他们进行了通报点名。18日上午,区相关部门和属地街道在例行商超防疫检查中发现,该超市仍然屡教不改,无视防疫规定,门口测温、查码“走过场”,任由顾客自由进出。据此,相关部门对该超市作出停业整顿1天的处理,责令其立即改正。(3月21日《江海晚报》)

眼下,国内疫情呈多地零星散发和局部聚集性疫情交织叠加态势,疫情防控形势严峻复杂。因此,各地除了要继续加大防疫宣传和教育之外,更要严把疫情防控“关口”。一方面,广大群众一定要严格遵守戴口罩、勤洗手、常消毒、不聚集等防疫要求,积极配合各项疫情防控工作。另一方面,疫情防控人员要严格落实防疫总要求,确保疫情防控不留“盲区”,不走过场。

但在实际生活和工作中,很多地

方却出现“防疫盲区”。比如在大街小巷的一些小门店里,顾客进店既不测温,也不亮码,而是堂而皇之地“入店”;一些小商超的称重区,明明设有“一米线”,却不见有顾客自觉遵守排队“一米线”;还有一些居民小区里,虽然有防疫人员把守大门,但少数人员不要求测温亮码。

我市各地疫情防控必须尽快、尽早堵上“防疫漏洞”。要加大督查和处罚力度。相关疫情防控部门要对沿街的小门店、小商超、少数组居民小区等“防疫盲区”进行严监管、严督查、严处罚,督促其严格落实防疫要求,不给防疫留下任何“盲区”;要强化防疫安全意识。对那些不遵守疫情防控要求的民众,既要加强防疫安全教育,又要强化防疫安全意识,让广大群众树立“防疫人人有责”的理念,自觉遵守防疫要求,从测温、亮码、遵守“一米线”做起,既守护自身“防疫安全”,又助力整体“防疫工作”,为疫情防控尽一份心,出一份力。

此心安处是吾乡

一九九〇年至一九九三年,我就读于南通师范。东坡词曰,“此心安处是吾乡”。我想说,通师是我永远的故乡,有太多美好的记忆在那里定格,令我难忘,令我恋念。

高远的境界,师范的精神

九十年代初的通师校园,美丽雅致,深深吸引着从农村小镇走出的我。

走在校园,一不留神,就会遇见历史,遇见文化,张謇像、思源亭……特别是A楼底楼廊厅的“百师壁”,匠心独运,黑色大理石壁上镌刻着篆、隶、楷、草各体“师”字。上有序言,“师者文明之所依,人才之所出者也。……”每每默念,即将为师的崇高感油然而生,“学高为师,身正为范”之道就这样扎根于心。我最爱去的是图书馆。之所以

爱去,主要受语文老师朱谦强先生的影响。他给我们上的第一课,就是讲王国维的“人生三重境界”。我还清晰记得,他讲时那炯炯的目光。朱老师的语文课,更多地就是鼓励我们多读书,培养自己作为教师的高贵气质。不知不觉中,图书馆就成了我们心中的圣地。

通师图书馆,文史哲自然科学,应有尽有。三年里,我充分利用课余时间游弋于书海中。

三年中,对我影响最深的,就是通师的“大师们”。那时的通师,名师荟萃。朱嘉耀校长,是我们见过的最有儒雅气质、最具民国风范的先生。有时在校园偶遇,我们鞠躬问好,他满目慈爱、点头微笑。我们忍不住会停下脚步,看他擦肩而过的背影。当时,通师“国宝级老师”

王亦群、刘秉榕两位老先生还在学校。非常有幸,我听过两次王亦群先生讲课,把晦涩难懂的古代文学讲得如话家常而又精辟深刻,激发了我们对古代文化的兴趣。

此外,印象深刻的,还有贾真老师,给我们上心理学,旁征博引,侃侃而谈。她的眼睛虽小却能做到顾盼神飞,是我心中的智慧女神。在通师,我们最怕的是邵胜年主任,他对我们关爱有加但又非常严格,只要有错,必定指正。他说,师范生更应严以律己,才能成为人师。

通师的“才子才女”教师很多,李庆明、曹炳生、王建维、张静秋、夏莲、赵晓梅、陈建新、陈洪、梅云霞……他们或博学多识,或睿智幽默,或潇洒自如,或认真严谨,或亲切温暖……各有所长,各具魅力。

空便练,乐此不疲。之后,又幸得朱敏老师、刘燕妮老师的点拨、鼓励,沉醉其中,还画了大量的服装设计效果图、漫画。毕业前夕,在通师橱窗里办了个人画展。因为擅长书画,我成了学生会宣传部的一员,出版黑板报,蜡纸刻写“每周一歌”印发给全校学生,做广播“七彩通师”栏目的编辑……不亦乐乎!

此外,我参加了吴剑锋老师的生物兴趣组,他常带我们去文峰公园赏蝴蝶、捉昆虫,认识各种植物,还做叶脉书签、培育豆芽之类。这种拓展性课程的开展,使我们真切感受到“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行”的道理。不仅如此,我还加入舞蹈组,学跳各种舞,至今还记得跳民间舞要三道弯才美,并为自己在形体课韵律操考核中获得A+等第而暗自骄傲;加入朗诵组,在许迅老师指导下练习诵读,让声音富有感染力……

通师的活动也异常多,种种活动总让人怦然心动。我们在夜晚的篝火晚会上跳集体舞、尽情欢唱;在激烈的运动会上为自己的队员拍掌、呐喊;在骑车踏青、夜爬军山时获得体能的锻炼和诗意的山林之乐;在见习、实习中实地感悟教育的真谛,练习做一个好教师……

通师为我们搭建各种平台,不断提升我们的综合素养,培育我们“活泼的生命,有趣的灵魂”。那时,每个通师生似乎都“身怀绝技”。工作之后,我真切感受到,那些技艺,竟成为我最靓的一面,也成为孩子喜欢我的理由。

吴建英



一周新闻点评

市场监管工作还有提升空间

新闻提要:市市场监管局发布《2021年度南通市12315投诉举报数据分析报告》显示:去年,全市市场监管系统共接收消费者的各类诉求15.6万件,同比增长14.15%,涉及消费争议金额9000余万元,帮助消费者挽回经济损失2800余万元。投诉举报按时办结率99.59%,调解成功率60.34%,群众满意度96%。(3月15日《江海晚报》)

点评:央视每年的3·15晚会都会成为亿万观众的关注焦点,因为曝光的案件都很触目惊心,跟每个消费者的利益甚至生命健康密切相关。从每个案件中,我们也能清楚地看到当地监管部门的缺位、失职,甚至渎职。南通的监管部门做了不少工作,群众满意度不低,但我以为还是有提升空间的。仅举一例,比如今年央视曝光的学校周边小店,以小学生为销售对象的盲盒,带有赌博性质,我们南通有没有?我们要做的应该是汲取教训,对照检查、整治。

挖挖孩子们心病的病根

新闻摘要:《中国国民心理健康发展报告》(2019—2020)显示,2020年,青少年心理健康素养总达标率仅为14.24%,青少年有轻度抑郁的为17.2%,有重度抑郁的为7.4%。中国17岁以下的青少年中,约3000万人正在受到各种情绪障碍和行为问题的困扰。从南通来看,根据卫健委提供的数据,2021年上半年,全市有近6000名青少年接受心理健康门诊治疗。(3月16日《江海晚报》)

点评:这么大比例的青少年得了心病,必须从根子上挖挖病根。我以为是大环境出了问题,我们的教育理念须修正。我们到底是要培养身心健康、人格健全的大写的人,还是制造怀揣着玻璃心的考试机器?国家要求的素质教育、减负,绝不是权宜之计,必须得到扎实地贯彻落实。作为教育之乡,我们南通应该带好头,做示范。

小剧场需“大”扶持

新闻摘要:唐闸综艺秀火爆异常,进剧场却无奈关门——通城小剧场,几多欢喜几多愁。(3月14日《江海晚报》)

点评:南通有戏剧传统,是话剧之乡。张謇创办的伶工学社、赵丹顾而已的小小剧社,都是源头。如今的小剧场是对传统的继承,也是公共文化的重要组成部分。作为历史文化名城,南通也应该有它的一席之地。所以,面对举步维艰的小剧场,需要给予大扶持。“大”的意思是大家——政府、社会、观众都伸援手;“大”还有力度大的意思,要给政策给资金,蜻蜓点水、雨过地皮湿不了它的命。

地下管网修复尽量少扰民

新闻摘要:今年市水务集团下属排水管网公司启动污水管网修复工作,计划点修69处、整修9段,均采用非开挖修复技术。(3月18日《江海晚报》)

点评:地下管网,一般都在马路下面,要修复,免不了开膛破腹,影响交通,加大了拥堵,群众颇有怨言,但也无可奈何。多在技术上想办法,搞革新,不用开挖就能修复,是最好的了;如果非挖不可,能不能在施工时间上避开交通高峰,又尽量缩短工期呢?总之,要少扰民。

(点评人:周权)

让流动的党旗高高飘扬

□陆新华

江海锐评

日前,在中组部召开的基层党建工作重点任务推进会上,江苏省委组织部在交流发言时,重点介绍了南通做法,认为南通推动流动党员管理“从‘有形’向‘有效’全面提升”。(3月16日《南通日报》)

一个党员就是一面旗帜,流动的党员就是流动的党旗,但在现实生活中,由于流动党员具有流动性大、分散性广、无序性强、可控性弱等特点,成为党员教育管理中的“老大难”。我市多年来坚持不懈地探索和创新,创设了“南通做法”,为全省乃至全国提供了借鉴。“南通做法”之所以能取得成效,关键在于思想上高度重视,措施上切实可行,利用了各种可利用的方法和手段,加强跟踪管理,从而使得流动党员始终流动不流失,一直保持着

党员的先进性,流动党旗别样红。

党员在“家”就在,流动党员也需要“家”的温暖。离乡不离党,作为党组织要创设各种平台和载体,让流出或者流入的党员有想法可以找到党组织解疑、有困难可以找到党组织帮忙。海安市因地制宜相继成立了30多个驻沪、驻宁、驻苏(州)流动党员党支部,南通市区开展了“党组织找流入党员、流入党员找党组织”的“双找”活动,使得很多“隐身”的流动党员都找到了“家”的感觉,增强了对党的归属感。

党员在责任就在,流动党员也同样可以履行好责任。加强党员的责任感,是我党对党员的一贯要求,流动党员是行走的旗帜,他们的一言一行直接代表了党的形象。我市通过“云端”课堂等途径,创新“多元化”组织设置,推动线上线下党组织覆盖融合,给流动党员创设机会,搭建平台,使得流动党员参加各类型组织活动,认真履行好党员的责任和义务,

无怨无悔跟党走,全心全意为人民服务。海门区探索打造了流动党员“12345”党建品牌,通过加强学习教育、日常管理和做好服务,使得流动党员真正凝聚在党的旗帜下,做到流动而有责、流动而有为。

党员在力量就在,流动党员身上同样具有奋进的力量。有党员在的地方,就有力量在,流动党员流到哪里,力量也就发挥到哪里。要充分调动和发挥流动党员的先锋模范作用,带动身边的百姓一起凝心聚力,参与到当地的各项建设中。近三年来,我市积极引导流入党员投身南通各行各业的建设中,引导流出党员返乡创业、回馈桑梓,为“强富美高”新南通建设作出了积极贡献。

从“有形”到“有效”,南通让原本难以教育管理的流动党员继续扛起了鲜艳的党旗,凝聚起了强大的奋进合力,在奔向社会主义现代化新征程上,持续焕发活力、焕发光彩。相信只要持之以恒,让这一面面不可小觑的流动党旗始终高高飘扬,南通的明天一定会更加辉煌灿烂。